

Elfizetési árak:

Egész évre 10.- frt
Félévre 5.-
Negyedévre 2.50
Egy óra 1.-
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kladóhivatal:

Főpiaz, a város-
házal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos peit
sorokint 5 kr.ával
számítanak.

Szell Kálmán politikája.

Debreczen, márczius 2.

(—s.) Szell Kálmán az új kormányelnök beszédéből, melyet a szabadelvü párt konferenciáján mondott két momentum emelkedik ki, az egyik, hogy programja és főtörekvése lesz mindig az egységes nemzeti állam kiépítése s a második pedig, hogy kizárólag a szabadelvü pártra kíván támaszkodni.

Az elsőből megnyugvással látjuk, hogy azt a mi Bánffy kormányzását oly kiválóan üdvössé tette a nemzeti irányt ezután sem fogja megszüntetni a politikában, a nemzetiségi kérdéseket ezután is komolyan és lelkiismeretesen fogják megfigyelni és kezelni, a nemzeti aspirációkat ezentul is lelkesedéssel fogják felkarolni, — szóval, hogy nem fogja az új uralom sem, veszendőbe menni engedni mindazt a szerencsés eredményt, mindazt az üdvös kezdeményezést, melyet a nemzeti irányu politikában Bánffy elért.

A második kijelentés sem sokkal kisebb jelentőségű, mert nem csupán pártszempontból aggátunk azok felett az előleges ellenzéki híresztelések felett, —

melyek Szell Kálmán kormánya alatt egészen változott pártalakulásokat jósoltak s azzal a szabadelvüpart lassu felbomlását is. — Most, nemesak, mint a párt barátai féltünk ettől, de féltünk, mint jó hazafiak is, mert nálunk állandó, hasznos, a nemzetre, a monarkiára s a dinasztiaira nézve üdvös és ezélirányos politikát csupán a szabadelvü párttal lehet csinálni, kormányozni sikerrel csupán a szabadelvü párt tradíciói szerint lehet.

Igen épen ezért ám legyenek nyitva az ajtók minden politikus előtt a ki magáévá akarja tenni a szabadelvü politikát, de hagyják azok kívül minden olyan reményeiket, melyek odairányulnának, hogy belépésükkel egyszersmind belophassák a reakciót, a szabadelvü eszmék gyöngítését, új irányok megteremtését és még több más veszedelmet, melyet a kétes őszinteségű nemzeti párt titkolt és változó programjai tartalmazhatnak.

A belépők bebocsáttatást és idővel talán miniszteri tárczákat is nyerhetnek, de a szabadelvü eszme rovására semmit, a szabadelvü párt megalázását pedig ép oly kevésé.

Ez volt a mit Szell Kálmán beszéde kifejezett s melylyel megnyerte volna egy csapásra a párt bizalmát, még akkor is, ha előzően is nem bíztak volna feltétlenül benne mindazok, a kikkel pályája kezdete óta mint rendíthetetlen szabadelvü párti együtt működött mindig a szabadelvü párt szellemében.

Ezek mind tudták, hogy nem kell félni az ellenzéki üdv riadozásoktól s mind biztosak voltak, hogy Szell Kálmán, Deák Ferencz öcsese ura sohasem térhet el a 67-es szabadelvü párt régi kipróbált irányától s mint ime maga is kinyilvánította csupán a szabadelvü pártra támaszkodik.

— A főrendiház ülése. Tegnap déli egy órakor Károlyi Tibor gróf elnöklete alatt a főrendek gyűltek össze ülésre a Muzeum ülésezési termében. Az új kormány tagjai, Szell Kálmán miniszterelnökkel élükön. Szapáry István grófnak, a főrendiház háznagyának vezetése alatt vonultak be a terembe s foglalták el a kormány székeit.

Szell Kálmán miniszterelnök rövid beszédében néhány tömör vonással ismételte azt a programnyilatkozatot, melyet a képviselőház ülésében előadott. Ismertette a törvényhozásra váró feladatok hosszú sorozatát s hangoztatta rendíthetelen hűségét és ragaszkodását a 67-es közjogi alaphoz és az igazi liberálisizmus

TÁRCZA.

Kávéházban.

(Ajánlva Odry Árpád barátomnak.)

Kávéházi sarok-asztal,
Körülüljük szépen.
Igy szoktuk azt minden este,
Igy szoktuk azt négyen.
Diskurálunk, elpletykázunk
Egyről-másról; sorba, —
Másképen a téli este
Rém-unalmas volna.

Egyik színész, másik költő . . .
Összeillik szépen.
Valamennyi bohém fiu,
Van miről beszéljen.
A hir és név, a dicsőség
Valamennyi ezélja . . .
Mégis, mégis ugy elborong
A négy fiu néha . . .

És ilyenkor biztatgatjuk,
Vigasztaljuk egymást.
Másra visszszük a beszédet:
— Lesz-e holnap telt ház?
— A szép Lili kap-e csokrot?
— Irt a hadnagyának?
. . . Addig, addig beszélgetünk,
Mig elfut a bánat.

Olykor-olykor kijelöljük,
Hogy ki beszél máma,
Mindeniknek van valami

Jó históriája.
Elsiratott ábránd éled
Mindenik mesébe,
Vissza int az ifjuságnak
Messze bolygó fénye.

Egyik este véletlenül
Én jöttem a sorba.
Mesélni a féltett multról
Nekem kellett volna.
A mit talizmánna tesznek
Hosszu, kínos évek:
A legelső szerelemről
Szóljon hát az ének! . . .

Belekezdtem . . . de egyszerre
Mebénult a lelkem,
Feltárult a mult előttem
Emlékekkel telten . . .
Egy kis város, ahol egykor
Olyan boldog voltam,
Egy szép leány, kiről egykor
Annyiszor daloltam . . .

Elszedített ennyi emlék,
Szemem könybe lábadt . . .
— Mért is kérdeztétek az én
Bus históriámat? . . .
Bánat ült a fiuk arczán
Elhallgattak szépen . . .
Ott csillogott az a könyvesep
Mindnyájunk szemében . . .

Ady Endre.

Ecce homo!

Egy kis emberismertetés.

Irtá: Suchán Elemér.

(Folytatás.)

Az öltözék, vagyis a ruházat is eszköz a megítélésöknél. Vannak emberek, kik oly pontos ítéletet tudnak csupán az öltözet után adni, hogy megfigyeléseik gyakorlottsága bámulatba ejt.

Különösen azok bírnak ily képességgel, kik naponta — hivatás vagy foglalkozásuknál fogva — igen sok különböző rendű és rangu emberekkel érintkeznek, pl. vendéglősök, pinczerek posta tiszték, kereskedők stb.

Egy pinczér fogadoft előttem, — hogy ujonnan érkezett idegen vendégeinek zsebében levő pénzének összegét koronányi eltéréssel megmondja.

— A vendégnek 15 forintnál nem lesz többje semmi esetre! — mondá. Amivel több lesz fogadás fejében fizeti a különbözetet, ha kevesebb lesz ugy fizess sem én a mondott összeg és ténylegeközti különbözetet. Én már épen a meggyőződés módján törtem a fejemet. Mire egy szobaasszony rohan be, mondván, hogy az imént érkezett ur a lépcsők legfelső fokán összerogyott élettelenül. Én nem várt véletlen következtében a helyszínén megjelent rendőri közeg és orvosi jelenlétében (ki szivszélhűdést konstataált) meggyőződünk, hogy az elhalt utas zsebében összesen 14 frt és 82 kr. volt. Bámulatom határtalan volt e tény miatt, ez

magasztos elveihez. Miként a képviselőházban, a főrendek körében is kifejtette a közigazgatás reformjának sürgős szükségét s itt is hangsúlyozta, hogy a nagy reformmunkálatban össze akarja egyeztetni az államosításnak és az egészséges autonómiai elemek érvényesülésének nagy alapelveit. Az állam és egyház közti jó viszony, a vallásfelekezetek békéje, szintén integráns része a kormány programjának.

Lelkes éljenzés követte a miniszterelnök szavait, melynek elülte után Szapáry Gyula gr. emelt szót. Kijelentette, hogy a főrendiház megnyugvással fogadja a kifejtett programot s Széll Kálmán harmincz éves működésében harmincz éven át mindenkor tanusított megbízhatóságában garanciát lát arra nézve, hogy a hazánk egén borongó, sötét fellegek elfognak oszlani.

A következő szónok, Zichy Nándor gróf volt, ki után több szónok nem jelentkezvén, az elnök az ülést bezárta.

Országgyűlés.

Az új kormány bemutatkozása.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márcz. 1.

A Széll kabinet ma mutatkozott be az országgyűlés két Házának. Mindkét helyen ragyogó programot fejtett ki Széll Kálmán miniszterelnök. S mindkét helyen olyan általános nagy lelkesedéssel fogadták az új kormányt, a milyennel 30 év óta új kabinet még nem dicsekedhetett.

A képviselőházban.

Ünnepi volt a képe a Sándor-utczának. Hatalmas táborba gyűlt a közönség, és esendben, kíváncsian várta-nézte, mint alakul meg a képviselőház mai nagy napjára. A folyosón már jókora nagy sürgés forgás volt. A békét mosolyogva, örven dezve emlegetik egymásnak a képviselők, kik ma már pártkülönbség nélkül szívélyesen üdvözölték egymást. A legnagyobb

részük fekete kabátba jött el; különös feltűnést keltett Polónyi Géza, kit hosszú idő óta ma láttak először szalonkabátban.

— Rég volt nekem ilyen ünnepem, mondogatta büszkén méregetve a folyosót.

A megérkező új minisztereket zajos, általános, lelkes éljenzés fogadta a folyosón. Az ellenzékiek különösen Hegedüs Sándort, majd Széll Kálmánt fogták körül lelkesedéssel, viharos éljenriadallal. Hegedüst ellenzéki barátai valóságos ölelgették, az újságírók is lelkesen megéljenztek.

— Csak kérem, szólj hozzájuk mosolyogva Hegedüs, támogassanak ezután is. Bár az se lesz baj, ha néha összeszidnak, az is szokott olykor használni . . .

A karzat ekkor már olyan tömött volt, a milyennek addig még sohasem láttuk. Rogyásig, egymás hátán álltak az emberek, egy gombostűt sem lehetett volna leejteni — mindezek a közmondások ma szószerinti értelmükben igazak voltak.

A képviselők közül csak a nagy betegek maradtak otthon; minthogy ilyenek nagyon kevesen vannak, hát még alig látott módon zsufolódtak tele a padok. Az összes pártok testületileg vonultak fel; a volt disszidensek helyeiken maradtak, csak néhányan közülök tértek vissza a kormánypárti sorokba.

Madarász apó fölszállt az elnöki trónra és megrázta a csengőt, megnyitja az ülést. Zajos, ideges kavardással sietnek helyükre a képviselők.

A bársonyszékek mind üresek. Mögöttük az első sorokban volt minisztereket látni: Erdély, Perzel elhagyott bársonyszékeik mögött foglaltak helyet. — Ebben a sorban ülnek az államtitkárok is.

Madarász apó szigorúan rászól a zugó sokaságra. Helyükre küldi a képviselőket, sőt — általános vidám derűtséget kelte — meg is fenyegeti őket, hogy ha nem csillapodnak, hát — felfüggeszti az ülést.

Erre lecsendesedtek és Madarász bejelentette Franciaország köszönetét a Faure halálán kifejezett részvétért. Még

egy sereg bejelentés volt, azután feltárult az ajtó és Csávossy háznagy vezetésével bevonult az új kormány: Széll, Fejérváry, Lukács, Wlassics, Darányi, Hegedüs, Plósz, gróf Széchenyi, Cseh Ervin.

Riadó éljenzés hangzott fel hosszan, lelkesen, tapstól kísérvé minden oldalon.

Széll Kálmán felállt s pár csengő szóval benyújtotta a királyi kéziratot.

Madarász apó felbontotta a piros pecsétet, jól megnézte az aláírást, átadta Perzel Béni jegyzőnek, ki azután felolvasta Széll kinevezését. Hatalmas, minden oldalról felzúgó éljen volt a visszhang.

— Éljen Széll! kiáltották mindannyian. Széll ismételtén felállt s meghajolva köszönte meg a lelkes ovációit.

— Éljen a király! harsant fel mindjárt azután az új kiáltás.

Sorra felolvasták ezután a kinevező kéziratot valamennyit, mindenik nyomán újra felharsant a Ház lelkes üdvkiáltása.

Madarász azonnal hitelesítette a jegyzőkönyv eddigi részét, hogy átküldjék a főrendiházba.

— A kormányelnök ur kíván nyilatkozni! — jelentí Madarász.

Hatalmas mozgás árad végig a pad-sorokon s a karzaton, aztán halotti csend.

Széll Kálmán elmondta másfél órás, hatalmas, korszakot jelentő programbeszédét.

Nem részletezzük itt e beszédet. Alább megtalálják azt olvasóink egész terjedelmében; láthatják belőle a szónoki erőt, az oratori szépségeket, a politikai kiváló tudásnak azt a hatalmas mértékét, mely Széll Kálmánt jellemzi.

Fenséges, megragadó erővel fejtette ki a jövő teendőit — a mult eseményeire való tekintettel. Minden része után a beszédnek frenetikus, szünni nem akaró erővel tört ki a helyeslés, felváltva éjjelezéstől s tapstól kísértén az összes pártok padjairól.

Teljes képet e beszéd erejéről csak annak átolvása után lehet nyerni. Azért nem fárasztjuk itt külön, gyöngye tollal

az emberismeret terén röngten szemü pinczér iránt.

Helyes ítélet a ruházatot illetőleg csak azoknál állhat meg, kiknek szabad választása a ruházkodás tekintetében nincs körülmények által kényszerítve, vagy bár korlátolva.

Komoly, szilárd jelleműek külsőleg nem igen gyönyörködtek, de tartós, sötétebb és lehetőleg egy színű öltözetet viselnek. Drágaságokat ritkán s csak a szükséges egyszerűt hordják, pl. óra, (zsinóron és nem lánczon) gyűrű (egy köves pecsétes leginkább.)

A könnyelműek, felületesek fényes és nem tartós, feltűnő ríktó színű ruhákat viselnek. — Divatbábok.

Nem a divatot viszonyítják egyéniségükhöz, hanem az egyéniséget a divathoz.

Nem azért viselik mert és nem azt mi jól áll, hanem mert az divat. Tehát ők nem igyekeznek önállóságra, ők az árral usznak megfontolás nélkül. Ezért leggyakrabban neveltségessé is válnak.

Az ilyenek leginkább rendetlen, léha, üresfejű piperkőczők. A tetszvágy van nagyobb mértékben kifejlődve náluk s lassan elvesztik a férfiaság jellegét.

Nincs kiálthatatlanabb a férfias nőnél és a nőies férfinál.

Nem hiszem, hogy lenne oly rossz izlésű nő, kinek a bő nadrágu előre hajtott hátu elegantiát affektáló monoklis majmok tetszenének.

A nő a férfiban az erőt, a védelmező hatalmat szereti, becsüli; ez imponál neki.

Viszont a férfi a nőben a gyengét, a védelmezendőt (védelmezettet) imádja.

Ez animálja őt a nő után, ez ideálizálja is! Mégis korunkban az ősi, eredeti illúziót ingatni kezdi a mesterkelt tetszelgés, még mindkét fél elveszti a másikával szemben nyibusát. Vigaszt ez iránt csak az nyújt, hogy minden akezió reakcióról szűl.

A durvák, zsugoriak, goromba szövetű és esuf olcsó ruhákat viselnek. Izléstelenül, magukhoz nem illően ruházkodnak. A parvenük is azon csoportozatba tartoznak, amelyekben a könnyelműekről volt szó.

Azokról, kikről azt szokták mondani, hogy rajtok minden jól áll, azok ügyes, találékony elméjű, hajlékony, kellemes, jó kedélyűek.

A takarékos, mindig tiszta fiuban már jó eleve látható az egykori szorgalmas családfő, pontos tisztviselő.

A lángeszűek hányva s gondatlanul, de mégis bizonyos izléssel öltöznek.

Ugynevezett hanyag elegantiával.

Alacsony lelkűek, vagy a hirtelen urakká lettek, a legpompásabb öltözékben is kitűnik a szokatlan feszesség.

A testtartás, — különösebben mozgás közben, vagy járás alkalmával, — is érdekes megfigyelésekre nyújt alkalmat a figyelmes vizsgálónak, következtetni tudó tanulmányozónak. Természetes a természetellenestől, feszest, méltóság-teljest a neveltségestől, bizonyost, határozott fellépésűt az erőltetettől lehet világosan megkülönböztetni.

A gyors lépések, a lassuak, egyszerűek és változók, nagy és kicsiny lépések; mindmeggannyi tisztán jelent valamely karaktert. Itt felemlitem, hogy van egy szekta, a melynek tagjai kveru

lausoknak nevezik magukat. Ezek a fizikai mozgásokból pl. kalapemelés, köhögés stb.-ből következtetnek és nem mindig oktanul.

Érdekes dolgok tapasztalhatók a női hang különfélesége körül is. A csengő szelid hangja, — mely néha olvadókönyv édességű, — nők leginkább igazságos, nemes érzésűek, szellemesek, ragaszkodásukban önfelgldozók.

Az olyan nők, kiknek mély, melodikus orgániumuk van, rendszerint heves szenvedélyű s a lelki evolúciókban és egyéb kitöréseikben korlátot nem ismerők. Nagyon gyakran kiváló értelmi diszpozícióval bir, feltékeny, de alatto-nosságot el sohasem követ, hanem nyiltan tör a cél felé. Nagyon is mély női hang hasonlatos, de kiméletlen léleknek a jele.

Az a nő, ki monoton, daráló hangon beszél (pláne orrhangon) legtöbbször korlátolt észtehetségű. Az édes vagy rekedtes, rikácsoló hang tulajdonosaiból kerülnek ki a hárpiaik . . . Ilyen volt Xantippe is. Kivételnek e szabályok alól azon nők, kiknek hangja folyton változik; egyszerű és máskor mély; néha dallamos, máskor rikácsoló. Ez ugyanis a szeszélyesek, idegesek tulajdonsága.

Sok tapasztalatokon alapuló megfigyelés van a körmökről is.

Ezek szerint: a széles, lapos, vékony, hártyszerű, fehér és rózsaszinbe átmenő (fajfinomodás jele, mert mindinkább eltér az állatok formájától) köröm: jó születés.

Hosszu kampós: brutálitás és falánkság.

Gömbölyű: bőkezűség.

való méltatással az olvasót, hanem utalunk a gyorsíró hivatalos följegyzések alapján készült részletes tudósításunkra.

A zajos tetszés, éljenzés, taps valószínűsége fogott végig a termen, mikor Széll ismét leült.

Nagynehezen, percek mulva eszdesedett csak le s ekkor Horánszkyt hívta föl a jegyző. De a képviselők szünetet kérék a korszakot jelentő beszéd után és Madarász öt perc szünetet adott.

A szünet után sorra felszólaltak az ellenzék vezetői: Horánszky, Kossuth, Molnár, Polónyi.

Kiválóan érdekes volt Horánszkyé, melyben bejelentette, hogy a maga személyére nézve a kormányt támogatni fogja.

Kossuth lelkes éljenzésre ragadta hallgatóit a király dicsőségének méltatásával.

Polónyi és Molnár régi ellenzéki elveik mellett való kitartásukat hirdetik.

Most Madarász apó tett örvendetes bejelentést: a névszerinti szavazásokat az ellenzékiek visszavonták, úgy hogy holnap az elnökválasztás megejthető. Ezt tették napirendre.

Hirlapírók gyűlése.

— A V. H. O. Sz. igazgatósága Szegeden. —
Szeged, február 28.

A vidéki hirlapírók országos szövetségének igazgatósága ma délután három órakor a kereskedelmi és iparkamara épületében levő szövetségi helyiségben ülést tartott, melyen igen fontos szövetségi ügyeket intézett el.

Jelenvoltak voltak az ülésen: Kulinyi Zsigmond elnök, Szávay Gyula és Baráth Ármin alelnök, Palócz László titkár, Tömörkény István pénztáros, Tiszti Lajos és Benedek Árpád aradi, Lenkei Lajos pécsi, Lendvai Lajos temesvári, Brájjer Lajos dr. nagybecskereki, Békefi Antal, Kisteleki Ede, Liptai Károly szegedi igazgatósági tagok.

(Lapunkat elfoglaltságunk miatt nem képviselte senki. (Szerk.)

Délután három órakor nyitotta meg az elnök az ülést, üdvözölte a megjelenteket és konstatálván az igazgatóság határozatképességét, a felveendő jegyzőkönyv hitelesítésével Lenkei Lajos és Tiszti Lajos igazgatósági tagokat bizta meg.

Ezután a napirend tárgyalását kezdte meg az igazgatóság s a tagfelvételt kérők közül a szövetség tagjaiul felvette: Sas Ede nagyvárad, Veres József orosházi, Veres Lajos orosházi, Salgó Sándor nagykanizsai, Márton Manó nagyvárad, Pásztor Bertalan nagyvárad, Leipnik Sándor temesvári és dr. Fényes Samu kassai hirlapírókat. Hét felvételi kérelem került még ezenkívül tárgyalásra, ezeket azonban nem tartotta teljesíthetőnek az igazgatóság.

A tagtörési és segélyezési kérelmek elintézése után az évről számadásokat mutatta be az elnökség az igazgatóságnak.

E számadások szerint volt a szövetségnek a múlt év december 31-én 151 frt 92 krnyi pénztár maradványa, a szegedi kereskedelmi és iparbanknál elhelyezett 24,424 frt 95 kr. készpénz vagyona és az alapító, a rendes tagoknál, valamint a helyi választmányoknál kint lévő aktív követeléseivel együtt összesen 29,293 frt 93 krnyi vagyona.

A számadásokat a felügyelő-bizottság megvizsgálta már és azokat a legnagyobb rendben találta.

A szövetség vagyona még az 1897-ik év végén úgy osztott fel a felügyelő-bizottság javaslata szerint, hogy 10,000 frt a nyugdíjalapra, 5000 frt pedig a segélyalapra külön kezeltetett. A múlt évi számadási eredmény szerint most 7500 frtba kerül ilyen felosztásra, a nyugdíj-alap tehát 5000 frttal, a segélyalap pedig 2500 frttal gyarapodott.

Szávay Gyula indítványára az igazgatóság meleg szavakkal mondott köszönetet

Csányi János és Gál Ferencz uraknak, kik, mint a felügyelő-bizottság tagjai és illetve elnöke, gondos és lelkiismeretes munkájukkal, figyelemreméltó szolgálatot tesznek a szövetségnek.

Vas Géza aradi hirlapíró, a felügyelő-bizottság tagja lemondott ezen tisztségéről, mert mint levélben jelzi, akadályozva van abban, hogy az üléseken részt vehessen. Az igazgatóság sajnálattal vette tudomásul Vas Géza lemondását és elhatározta, hogy a közgyűlés elé olyan javaslatot terjeszt, hogy a tisztségre a központ helyén lakó szövetségi tagot válasszon meg.

Pálfi Lipót és veje, az első szegedi vegytani gyufagyár tulajdonosai azt az ajánlatot tették a szövetségnek, hogy engedje meg, hogy újságíró-gyufa elnevezés alatt ök gyártmányaik egy részét forgalomba hozhassák. Az így forgalomba hozandó gyártmányok árából készséggel átengednek 2%-ot a szövetség céljaira.

A szövetség igazgatósága figyelembe vette, hogy a Pálfi-féle gyufagyártmányok különben is kedvelt és jó gyártmányok, és hogy a dobozok, melyekben ezeket forgalomba hozni óhajtják, tetszősek, szépek és joggal várható, hogy a szövetségnek megfelelő jövedelmet nyújtanak, s megengedte az újságíró-gyufa forgalombahozatalát.

Barabás Abel kolozsvári hirlapíró ügye került ezután tárgyalás alá. Az ügy ismeretes, egy lovagias affér, mely színész és kritikus között keletkezett s melylyel a fővárosi sajtó behatóan foglalkozott.

Hosszas vita fejlődött ki ezen igazán nagyfontosságú ügy körül. Az igazgatóság minden tagja véleményét nyilvánított, s elhatározták, hogy Tiszti Lajos, Benedek Árpád és Baráth Ármin igazgatósági tagok az ügyet beható vizsgálat tárgyává teszik és kiküldésük eredményéről oly jelentést tesznek az igazgatóságnak, mely igazságos és határozathozatal alapjául lesz elfogadható.

Lefelé, mintegy az ujak hegyébe nyomuló: fősvényesség, haszonlesés és kapzsiság.

Nagyon rövid és szokatlan halvány: ügyes, ravasz ember.

Ki rága: ideges, veszekedő és kötekedő leggyakrabban.

Marro olasz tudós a születés módzatait, körülményeit is számításba veszi. Többek azt mondja, hogy a korai vagy későbbi házasságból szült gyermek legtöbbször hülye vagy örült, vagy nagy bűnös lesz.

Mindezekon kívül azonban részletesebben csak a fejét magát fogom az eddig összegyűjtött rendelkezés alatti adatokkal tárgyalni.

A fej két részből áll: a felső- és alsóból. A felső a homlok, a koponya, az alsó az arcból áll. A felső a szellemi, az alsó az érzéki idegek helye.

Ebben vannak tehát az ember egyéni természetének legalacsonyabb és legmagasabb tulajdonságai egyesülve.

Minél derékszögesebb a profil, annál intelligensebb.

Ez okból kellene minden arc képet két alakban készítenie legyen: oldalról (profil) és elülről (en face.)

Minél korrektebb a felső rész, annál tökéletesebb a szellem s minél uralkodóbb az alsó része a fejnek, annál állatibb érzésű az ember.

Az igen nagy vagy igen kicsi koponya, szellemi gyengeséget jelent mindig. Ezen viszonyt azonban úgy az arc, valamint az egész testhez relative kell venni. Az örülteknél minden esetben bebizonyosodik ez, noha többen az örültséget ellenkező esetekben tételezik fel.

Kövér, izmos koponya, mindig korlátolt elmére vall, annyival is inkább, midőn egyszersmid kicsi és gömbölyű.

Lapos nyakszirt gyenge ész mutat, de ha ez az erős tarkó miatt látszik ilyennek, akkor makaességet jelent.

Mindezekkel (s nevezetesen a dudorodásokkal) részletesebben a kranológia foglalkozik, miért is e helyen csak egy némely nagyobb, külső fontossággal bíró s azon részeket hozom fel, melyeket a fej különösebb ismertetésénél elkerülhetetlenül szükségesnek tartok.

A homlok igen sokféle s különbözik rövidség, hosszúság, domboruság, laposság, simaság és egyenetlenségre nézve.

Általában véve a csontoktól származó egyenetlenségek és formátlanságok leginkább a szellem tehetségeit jelentik, (mit a régi és az új gimnasztikájának nevezték), míg a lágyszövetektől származottak, inkább a lélek erkölcsbeli karakterét.

A nagy nyílt homlok általános szép szellemi erőt jelent.

A közepén gyöngén kidomborodó és minden szeglet nélküli homlok; szelidséget mutat, de gyakran erőbeli hiányt is.

Az egyenes homlok nyugodt, nemes emberre vall. A visszacsapott ravasz és bátor egyént, a lelogó makaesot a tekedomboru gyenge elméjűt jelent.

Sima homlok, lelki nyugalmat, barázdás ráncos, indulatbeli viharok és nyugtalan elmét jelentenek.

A homlok felső szélén levő ráncok (a meredt tekintet miatt) butaság jele. Függőleges ráncok; erő, szorgalom.

Csomók és szabálytalan felemelke-

dések a homlokon leginkább az epés véralkatnak tulajdona.

Vízszintes ráncok az orrnak a homlokkal való összekötésénél, — roménylő érzéketlen jellemre mutat.

Egy piczi redő a szemöldök között, kicsinyes gondolkozásra és hazugságra mutat; két és három nagyobb redő ellenben, lelkiismeretességre minden tekintetben.

A két szemöldök közt levő függőleges bevágások, gyakran találtnak eszes embereknel.

A nyílt, domboru, sima homlokon futó függőleges bevágások pedig rendkívüli tehetségek. (pl. Shakespere, Schiller, Göthe, Napoleon, Julius Caesar, Gusztáv Adolf, Deák Ferencz, Liszt Ferencz stb.)

Egészen függőleges homlok, a hajtól az orrtörzsig, az észnek tökéletes hiánya.

Az előbbivel egyenlő magas, felül domboru homlok, mély gondolkozású eszű jellem.

Gömbölyű és kiálló homlok gyenge ész; ha éppen függő, butaság.

Felül gömbölyű és kissé kiálló, aztán függőleges homlok nagy ítélő képesség, könnyen mozgó ész, hideg szív, néha melancholia.

Keskeny homlok; nehezen fogó ész, különösen nevetek alig tart meg.

Fölfelé és hátrahajló homlok; heves meg nem fontoló, kegyetlen karakter. Ilyen volt Robespierre-nek. A macskák, hiénák, krokodilok is ilyenekkel bírnak.

(Folyt. köv.)

Ujlaki Antal debreczeni hírlapíró beadványa került ezután tárgyalás alá. A „Nazarénusok” című népszínművéről és annak debreczeni sorsáról van szó e beadványban, melynek kérelmi része csak azt óhajtotta, hogy a debreczeni színigazgató eljárását a szövetség igazgatósági tagjai is megismerjék. A beadvány tartalmát tudomásul vette az igazgatóság.

A legközelebbi rendes közgyűlés az igazgatóság mai határozata szerint Fiumében május hó folyamán fog megtartani.

A római utazás részleteit állapították aztán meg az igazgatóság tagjai és a szövetség képviselőivel Kulinyi Zsigmond elnököt és Szávay Gyula alelnököt bízták meg. Az igazgatóság egyuttal kimondta azt is, hogy a nemzetközi kongresszus igazgatóságának magyarországi tagjai Rákosi Jenő és Singer Vilmos fővárosi hírlapírók legyenek, kiket az otthon tagjai s a fővárosi hírlapírók e tisztségre már megválasztottak.

Az igazgatóság megemlékezett most Hegedüs Sándorról az új kereskedelemügyi miniszterről és őt a következő távirattal üdvözölte:

Nagyméltóságú

Hegedüs Sándor

kereskedelemügyi miniszter urnak

Budapesten.

A vidéki hírlapírók országos szövetsége Szegeden ma tartott igazgatósági üléséből örömmel és büszkeséggel üdvözli Nagyméltóságodat a kereskedelemügyi miniszteri állásban, mint legelsőjét a legkiválóbb magyar publicistáknak, aki két évtized óta már kimagasló államférfiúi tevékenysége mellett, mint író és hírlapíró nem szűnő munkát végzett. Engedje meg Nagyméltóságod, hogy a hol messzeható várakozásokkal fogadja az ország bizalma, a magas új állásban is úgy köszöntsük, mint nagymesterét az újságíró czéhnek, melynek minden tagja tisztelettel tekint Nagyméltóságodra, ki rendkívüli államférfiúi képességei mellett, a közügyet tekintet fölé helyező hatalmas kötelességtudással és páratlan munkássággal emelkedett föl a nemzet becsülésében.

Palócz László
titkár.

Kulinyi Zsigmond
elnök.

Az igazgatósági ülés este 7 órakor ért véget, midőn a hírlapírók színházi estélyére siettek a vendégkollégák, kikkel esti vacsoránál a Kass fogadóban találkoztak a szegediek.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Csütörtökön, márczius 2-án („B” bérletben) *A száraz kenyér*, színmű.

Pénteken, márczius 3-án, („C” bérletben) *Faust*, nagy opera.

Szombaton, márczius 4-én, („A” bérletben) *Faust*, opera.

Vasárnap, márczius 5-én, d. u. 3 órakor *Talmi hercegnő*; este 7 $\frac{1}{2}$ órakor: Dr. Patajné Vida Etelke vendégjátékául: *Náni*. Népszínmű 3 felvonásban. Irta Follinusz A.

A párisi rongyszedő.

Dicséret helyett elég csak annyit mondanunk, hogy ismét *Szathmáry* játszott. Zsufolt ház tapsolta és ünnepelte. Mindenki érezte, hogy e rém-tákolmány a *Szathmáry* művészete és bámulatos alakítása által nemcsak élvezhető, de tanulást ad és nemesít is. Oly darabhoz,

mely csupa igazság, fordulatban, drámai erőben és színvonalban gazdag, csak ügyesség kell s megvan a siker; és viszont oly darabot, mely tévesztett alapon indul, meg nem fejtett problémákba süpped, inkább borzaszt, mint meghat s csak itt-ott tartalmaz élet igazságot: megmen-teni a sikernek, ez a művészet privilegiuma. Ez jut önkénytelenül eszünkbe, mikor a *Szathmáry* Párisi rongyszedőjéről írunk. Kikeresni a zagyva törmelékben a pár aranyorszemét, mely kevés ugyan, de csillogása épen oly fényes, akár egy nagy aranyérezé, — kikeresni az elferdített, elposványított életfogalmak zürzavarából az itt-ott felesillanó igazságot és valóságot, mely kevés ugyan, de épen úgy a lélek disze, mint más, keresetlenül is feltűnő erény, — ez volt a *Szathmáry* munkája. Mellette *Halmi* volt a — művésznő. *Odry* szépen halad, kár hogy elmegy, *Fáy Flóra*, *Bartha* és *Csügényi* Vilma kiváltak a keretből.

Gyászrovat.

— **Halálozás.** Vettük és igaz részvétellel a következő gyászjelentést, mely egy szorgalmas derék ember haláláról ad hírt: Az alulírott kereskedelmi és iparkamara mély részvétellel tudatja Tamássy Gózának a kamara 22 éven át ügybuzgó tisztviselőjének f. évi február hó 28-án hosszas betegség után életének 58-ik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemei a helybeli közkházból fognak f. évi márczius 3-án délután 4 órakor a róm. kath. temetőben nyugalomra helyeztetni. Debreczen, 1899. márczius 1-én. A kereskedelmi és iparkamara. Béke poraira!

† **Gyászjelentés.** *Rácz* Gézáné szül. Érkeserüi *Andrássy Terézia*, folyó hó 1-én délelőtt 9 órakor, életének 45-ik évében elhunyt. A megboldogult hült tetemei folyó hó 3-án délután 2 órakor fognak Rákóczi-utca 14-ik szám alatti halottas házból, a ref. vallás szertartásai szerint a *Kossuth-utcai* temetőben örök nyugalomra tétetni.

Legujabb.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

A nemzeti párt föloszlott.

Budapest, márczius 2. (Érkezett d. u. 2 órakor.) A nemzeti párt ma délután öt órakor tartja értekezletét *Horánszky Nándor* elnöklete alatt. *Az értekezlet kimondja, hogy a nemzeti párt feloszlik.* A feloszlást nyomban követi a beolvadás a szabadelvű pártba. A nemzeti-pártiak a diszidensekhez hasonlóan egy valamennyiük aláírásával ellátott közös iven jelentik be *Podmaniczky* Frigyes bárónak, hogy belépnek a szabadelvű pártba.

A képviselőházi elnökválasztás.

Budapest, márczius 2. (Érk. d. u. 2 ó.) A képviselőház ma választotta meg az elnökséget. A választás tartós zajban folyt le titkos szavazólapokon, óriási érdeklődés mellett, zsufolt Házban. A választás eredménye a következő:

Beadtak:

Perczel Dezsőre 244

Szilágyi Dezsőre 74

Pulszky Agostra 1

szavazatot.

A képviselőház elnökévé tehát **Perczel** Dezsőt, az eddigi belügyminisztert választották meg.

Lelkes éljenzés nanzgzott el.

Madarász korelnök megható hangon bucsuzott el az elnöki székből, mire **Perczel** Dezső, aki fekete diszmagyarban volt, székfoglaló beszédet mondott, mely koncilians hangjával az ellenzéken a legjobb hatást tette.

Végül indítványozta, hogy a képviselőház jegyzőkönyvileg fejezze ki köszönetét *Madarásznak*.

Szél! Kálmán elfogadja az indítványt, melyhez csatlakoznak *Horánszky* Nándor, *Kossuth* Ferencz és *Zichy* János gróf. Valamennyien megleghangon méltatták az agg *Madarász* érdemeit. Következett az alelnökök választása.

Az alelnökök választása előtt mondta el **Perczel** elnöki székfoglalóját. Mindenekelőtt megköszöni a feléje irányuló nagy bizalmat. (Óriási éljenzés.) Midőn helyét elfoglalja kijelenti, hogy őt elnöki működésében csak a korona és a nemzet jogainak páratlan tiszteletét fogják vezérelni. (Éljenzés.) Kéri a Házat, hogy őt elnöki működésében a pártok minden oldaláról támogassák. (Helyeslés.) Mielőtt a ház vezetését átvénné kéri, hogy a Ház mai naplójának jegyzőkönyvében szavaztassék köszönet *Madarász* József korelnöknek, a ki a Házat hónapokon át vezette páratlan odaadással ötven évi áldásos politikai multjának gazdag tapasztalatával, közmegelegedésre. (Helyeslés.)

Alelnökké választottak:

Dániel Gábor 220.

Tallián Béla 222 szavazattal. Szavazatot kaptak még *Szentiványi* Árpád 67 és *Kubinyi* Béla 8. Az ülés végén hatalmas éljenzéssel ünnepelték az új elnököket.

A miniszterelnökség és a belügyminiszterium átvétele.

Budapest, márczius 2. (Érkezett d. u. 2 órakor.) **Szél!** Kálmán miniszterelnök ma délután öt órakor átveszi a miniszterelnökség és a belügyminiszterium vezetését.

A kitagadott Eötvös.

Budapest, márczius 2. (Érk. d. u. 2 ó.) **Eötvös** Károly, a függetlenségi párt határozata miatt kilépett a függetlenségi párt kötelékéből. *Kossuth* Ferencz pártja körében kijelentette, hogy minden összekötést megszüntetett az Egyetértéssel.

A pápa állapota.

Budapest, márczius 2. (Érk. d. u. 2 ó.) Rómából táviratozzák: XIII. Leo pápa jól töltötte az éjszakát, miután könnyű levest evett kevés konyakkal, éjfél körül elaludt. A világ minden részéből rengeteg távirat érkezik a Vatikánba.

Mulatságok.

Farsangi naptár.

Márczius 4. A kereskedő ifjak táncestélye az „Arany-Biká”-ban.

Márczius 16. Szállodások, vendéglősök, kávéosok ipartársulatának s a pinczéregyletnek tánc-estélye a „Bika” szálloda disztermében.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órákor csak esetleg hátfőn később.

Kéziratok visszaszedésére a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A Gönczy-egyesület „Étthon“-a Keresk. akadémiá palotájában.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra között, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az ígató, kiadó-hivatal s az írtárfelvételek felvilágosításokat hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél Vasárnap d. e. 10—12. Többi napokon d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig.

A debreczeni kir. járásbírószág szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Famunkatartás. A kézügyesítő egyesület főreáliskola műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában Nyitva van minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 óráig.

— **Magyar Gábor**, a kegyes tanítórend nagyjérdemű tartományi főnöke, két nap óta titkárával Vámos Károlylyal Debreczenben időzik. A piarista rendház nagytudományú tartományi főnökét a róm. kat. gimnázium ügye hozta városunkba. Cserhalmy József igazgató elhunytá után a tartományi főnök az algimnázium vezetését Vass Károlyra bízta. — Az algimnáziumot, mint említettük, rövid idő múltán főgimnáziummá fejlesztik. E végből a napokban a kultuszminiszterium és a piarista rendház küldöttei városunkba érkeznek, hogy a szükséges intézkedéseket megtegyék. A gimnázium építkezését rövid idő múltán megkezdik.

— **Kitüntetett törvényszéki bíró.** A király Kléger József szolnoki törvényszéki bírónak, a bírói páln szerzett érdemei elismerésül, a Ferencz József rend lovagkeresztjét adományozta.

— **A márcziusi rendes városi közgyűlés** idejét 29-dikén szerdán d. e. 9 órára tűzték ki. Az első teljes tanácsülés, amelyen a közgyűlés tárgyait kezdik előkészíteni márczius 16-án lesz a főispán elnöklése mellett.

— **Vasutasok előléptetése.** A törvényellenes állapot helyreállítása meghozza a vasutasoknak is a várva várt előléptetést. Normális viszonyok közt karácsonykor szoktak az előléptetéseket közzétenni, ez azonban az idén az ex-lex miatt elmaradt. Most, hogy a törvényekivüli állapot megszűnése már csak rövid napok kérdése. Schmidt József államtitkár értesítette az államvasutak igazgatóságát hogy az előléptetés márczius 1-ével meglesz és Ludwigh Gyula elnökgazgató nem is késett az örömhírt az alantas, hivatalokkal is közölni. A debreczeni vasutasok ma örömmel várják a budapesti híreket, a melyek az előléptetések-ről holnak kedves és meglepő híreket.

— **Csajthay Ferencz.** A Budapesti Hirlap megsebesült szerkesztőjének állapota javulóban van. Hangja erősödik, ereje visszatér, jó étvágya és a gyógyulás útján levő szerkesztő élénken érdeklődik a politikai és más napi események iránt.

— **Kérem a jó szívekhez.** Azokhoz fordulok, akik nem fásultak a nyomor iránt; akiknek szívét az élet nehéz küzdelmeiben vérző szerencsétlen áldozatok sorsa megindítja. Én látom, tudom, tapasztalom, hogy a mi Istentől sokképpen megáldott városunkban nem hiányoznak az ilyen jó szívek. Mióta az emberbaráti ügy előmozdításán, az elhagyott, sorsüldözött szegények és árvák felkarolásán fáradozom, nem volt eset, hogy ha a közönség jó szívére appelláltam, annak áldozatkész fölbuzdulását ne tapasztaltam volna. És ez nekem, a szent ügyért, a melyet szolgálók, végtelenül jól esik. Most újra a sok száz meg száz jószerű s tehetős embertársaimat hívom fel: ada kozzanak a kimonhatatlanul jótékony hatású népkönyhára! A ki csak egyszer is megfordult ott, aki csak egyszer is látta az ott józú meleg ételt kapó elaggott öregeket, tehetetlen nyomorgókat s didergő éhes gyermekeket: lehetetlen, hogy föl nem öbredt szívében a szánalom s nyomán az áldozatkészség. Tartsuk fel az intézményt legalább míg a teljes munkaidő, míg a közönség nem segít, e hó közepén kénytelenek leszünk bezárni! Szíves adakozásra hívom tehát az áldott, jó szíveket, akik megértik, amit a költő mond, hogy jótett által a föld a menyüvel rokon s van Istennek képe a halandó poron. Debreczen, 1899. márczius 1. **Veressné Szathmáry Teréz**, nőegyleti elnök.

— **Csemegi Károly betegsége.** Csemegi Károly, nyugalmazott kuriai tanács elnök, — mint Budapestről írják, — a ki veszedelmes betegen fekszik, az éjjelt nyugodtan töltötte ugyan, de azért semmivel sem fordult jobbra a betegsége. Az orvosok mindazonáltal remélik, hogy megmenthetik az életét.

— **Sajtótárgyalás.** E hó 4-én szombaton sajtótárgyalás lesz a debreczeni törvényszéknél, mint sajtóbírósnál. A sajtópert **Jóba Elek** és **Vajda Dezső** nyiregyházi lakosok indították **Székely Ferencz** ellen sajtó útján elkövetett rágalmozás és becsületsértés czimén.

— **Az egyleti életből.** A „Bikur-Chólim“ debreczeni betegsegélyző-egylet f. hó 1-én Rosenberg Simou kávéház tulajdonos külön helyiségében az ujonnan megválasztott egyleti tisztviselők tiszteletére társas estélyt rendezett, mely fényesen sikerült. Különösen kiemelendők **Rosenberg József** egyleti elnök és **Kenyeres Elek** dr. egyleti orvos nagy tetszéssel fogadott beszédei, melyekben a megválasztásukban nyilvánult bizalomért hálás köszönetüket nyilvánították. Felköszöntöket mondottak még a polgármesterre, a városi tiszti főorvosra, **Rosenthal Dániel** díszelnökre, **Rosenberg József** elnökre, **Csengeri Imre** alelnökre, dr. **Kenyeres** egyleti orvosra s többekre. Az estély éjjel utánig tartott.

— **A „Petőfi-Dalkör“** márczius 15-iki estélyt rendező bizottsága a műsort végleg megállapította, mely a következő: 1. Nyitány. Magyar testvérek zenekara által. 2. Szózat. Előadja a dalkör. 3. „Petőfi“-ról, írta és előadja **Benedek János** dr. 4. Talpra magyar. Előadja a dalkör. 5. Czimka Pana kesergője és a Rákóczy-induló czimbalmon, előadja **Bernáth Gizella**. 6. Szabadságdal **Hubertól**, előadja a dalkör. — Az estély társas vacsora követi, melyre egy jegy 2 korona. A körrendes tagjaiul újabb beléptek: **Trocsányi Sándor**, **Földesi Béla**, **Rácz Lajos**, **Bernáth Lajos**, **Stromp Sándor**, **Bernáth Kálmán**, **Glósz Károly**, özv. **Phoma Miklósné**, özv. **Glósz Károlyné**, **Zombor Imre**, **Vankhót András**, **Szécsényi István**, **Publig Ernő**, **Ónody Mihály**.

— **A „Petőfi-Dalkör“ közgyűlése.** A „Petőfi-Dalkör“ 1899. évi márczius hó 5-ik napján, azaz vasárnap délután 3 órákor a város háza nagytanácstermében **Komlóssy Arthur** elnök vezetésével rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgya: A választmány által betárgyalt módosított alapszabályok tárgyalása s elfogadása. Jegyzés: Miután az 1898. évi december 18-ára egybehívott közgyűlésen a jelenleg érvényben levő alapszabályok 20. §-ának g) pontja értelmében, a tagok kétharmada meg nem jelent, — a most egybe hívott közgyűlés tekintet nélkül a megjelent tagok számára, jogérvényesen fog a fenti ügyben határozni.

— **A rabok mult havi élelmezése.** A közigazgatási börtönben a mult, február hóban letartóztatott rabok 964 adag ételt s ugyanannyi kenyeret fogyasztatott el. Ez az élelmezés a városnak 164 frt 60 kr. került.

— **A h.-böszörményi rablógyilkos.** Emilitést tettünk lapunkban arról a rablógyilkosságról, melynek a színhelye ez év elején H.-Böszörmény városa volt. Meggyilkolták és kirabolták özvegy **Molnár Lajosnét**, egy jómódu öreg asszonyt. A csendőrség hosszas nyomozás után mintegy két hét előtt kinyomozta s elfogta a gyilkost **Bundi Lázár János** h.-böszörményi 40 éves napszámos személyében, ki a gyilkosságot s részleteit töredelmesen beismerte. A gyilkost míg a vizsgálatot ellene befejezték, a böszörményi járásbíró-ság fogja volt. Tegnap erős esendőri fedezettel szállították a debreczeni ügyészfogházába. Az orvosok most a gyilkos elmebeli állapotát figyelték meg s csak az ő véleményük után hallgatja ki a vizsgálóbíró.

— **Furfangos család.** Furfangos csalást eszelt ki **Sándor Józsefné**, hogy pár forinthez juthasson. Megbízta, hogy a vasúti pénztárnál adjon fel 15 frtot. **Sándorné** kiment, a pénzt letette a pénztárnok elé, ki átolvadás után csak 11 forintot talált az asztalon. Kérte a pénzt **Sándornétól**, de az lármázott, perelt, hogy az ő pénzét elvették, összezavarták a többi pénzzel, mert ő 15 frtot tett le. A rendőrség is beleavatkozott s mikor megmotozták, kiderült az asszony turpissága. Megtalálták a zsebében a hiányzó négy forintot. Csalásáért a bíróság előtt számolnak vele.

— **A Lukácsfőle gyorsnyereményjegyzék** a m. kir. szab. Osztálysorsjáték fenállása óta fényesen bevált. Ezen gyorsnyereményjegyzék az osztálysorsjáték huzási napjain közvetlenül a huzás befejezése után megjelenik és a megejtett huzás eredményét teljes pontossággal közli. Az elárúsítók részére ezen gyorsnyereményjegyzék nélkülözhetetlen, sőt azért is előnyös, mert a fővárosban ez még az nap küldőnek által házhoz hordva, vidékre pedig a legközelebb induló vonatokkal elszállítva lesz. Ezen gyorsnyereményjegyzék előfietési díja akár Budapesten a házhoz hordva, akár vidékre küldve egész évre 5 frt. fél évre 2 frt. 50 kr.

Ezen gyorsnyereményjegyzék kiadója **Lukács Vilmos** ur Budapest (V., Fűrdő u 10.) az Osztálysorsjáték főhuzásainak tartama alatt **Távirati irodát** is tart fenn, mely a vidéki elárúsítók részére mellőzhetetlen és épen azért majdnem mindnyájan az eddigi főhuzásoknál ezt igénybe is vették. A távirati iroda résztvevői a gyűjtődéjükben levő számokra kihuzot nyereményekről a huzás után azonnal távirati értesítést kapnak, a távirati iroda alacsony előfizetési díja mellett tehát mindegyik elárúsítónak ajánlatos, ha ezen kiválóan czélszerű intézményt igénybe veszi.

x **Az ezredéves kiállítás** orvosi juryje a *Ferencz József keserűviznek* valamennyi viz között egyedül ítélte a Nagy Milleniumi Ermet, továbbá egyedül tiszteltetett meg Ő Felsége által egy legmagasabb kitüntetéssel. A *Ferencz József keserűvizből* mint rendszeres adag egy boros pohárral reggel éhgyomorrra véve elégséges.

x **Hivatali helyiségül**, esetleg *ipari czélokra rektárnak* stb. igen alkalmas, nagy, egy emeletes ház a központban, akár egészben, akár két részre osztva, olcsó bérösszegért kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

x **A „Bika“ vendéglő éttermében** ma, csütörtökön *Magyari-testvérek* zenekara játszik.

Az ujságíró-miniszter.

— Hegedüs Sándor. —

Egy réges-régen elmúlt arabus tudós, ha jól tudom: Ben Akiba ur örökre híressé tette becses nevét azzal a merész mondásával, hogy nincsen semmi új a nap alatt.

Nem tudom, ragaszkodnék-e ehhez a bölcseséghez a mostani fin de siècle időben, a mikor az emberek semmihez sem szokták magukat tulságosan erősebbé hozzákötni. Azt azonban világosan látom, hogy az események — valószínűleg azért, mert nem tudnak arabusul — egyáltalán nem törődnek Ben Akiba elvével, sőt alaposan ráczáfolnak. Hiába, les absents ont tort.

Ilyen czáfolat a mi kedves kollégáknak Hegedüs Sándornak a belehelyezése abba a piros bársony karosszékre, a mely annyi és annyi kicsi és nagy ember vágyainak legfőbb czélját képezi.

Miniszterre lehetni!

Micsoda merész ábránd, micsoda boldogsága a hatalom és a dicsőség élvezésének.

A hatalom is, a dicsőség is jobban megrészegetik az embert, akár a legerősebb cognac; titokteljes, kifürkészhetetlen vonzórót gyakorolnak a lélekben, szinte ellenállhatatlanul ragadják magukhoz.

Hegedüs Sándor kivételes férfi, épen úgy, mint miniszterelnöke: Széll Kálmán. Mindketten makacsul ellentálltak a csábításnak, a mig lehetett.

Hát látott-e már a világ ilyen embereket, akiket ugyszólván kényszeríteni kell arra, hogy nyuljanak a miniszteri tárcza után, amit kínál nekik a korona és a nemzet bizalma és ami után annyian kapkodnak olyanok, a kiket nem kínál vele senki. Hányszor, de hányszor lehetett volna egyikük miniszterelnök, másikkuk miniszter, de ők mindig kitértek a hatalom elől — a dicsőség már hozzáfűződött nevékhöz, erről le nem mondhattak. Hanem utóvégre senki sem kerülheti el a sorsát és így amikor az egyik vonakodó miniszterelnök, akkor a másik vonakodó kereskedelmi miniszter lön.

Bizony ez a tárcza-izsöny magában véve elég czáfolat a derék Ben Akibának. Ha azután meggondoljuk, hogy Hegedüs Sándorral egy magyar ujságíró lép a miniszteri polczra, akkor igazán összecsapjuk a kezünket bámulatunkbau és lenézéssel lefujjuk az öreg arabust, a ki ennyire tudott tévedni, mikor örök igazságul hirdette, hogy — nincsen semmi új a nap alatt.

Ugyan ki hallotta azt a csodát, hogy magyar ujságíróval ilyesvalami történésék, mint Hegedüs Sándorral! Igaz, hogy Kállay Béni is közénk tartozott, a mikor a Kelet Népének az élén állott és egyremásra irta fényes tollal a vezérezikkeiket, de a miniszteri székre a külügyi hivatal első osztályfőnökségéből ment át; Lukács Béla is szerkesztő és publicista volt va-

lamikor, de ez a távoli mult emlékei közé tartozott, amikor kereskedelmi miniszter lett.

Hegedüs Sándor esete egészen más. Ő tegnap tette le a publicista tollát, csak azért, hogy ma már a miniszteri tárczát vegye kezébe.

Mi türes-tagadás, vannak sokan sarinkban, a kik csak azért állottak közénk, mert busásan ki akarják élvezni rögös, de szép és érdekes pályánk előnyeit. — Hegedüs Sándor sohasem tartozott ezek közé. Attól a percztől kezdve, hogy fölcsapott ujságírónak, mindig busásan kivette a maga részét a nehéz munkából. A kötelességtudás az igazi ujságírónak éppen annyi nélkülözhetetlen kelléke, mint az igazi katonának. És Hegedüs Sándorban rendkívülen kifejlődött ez az erény; mindig helyén volt éjjel vagy nappal mindig készen arra, hogy harezoljon fegyverével: a tollal. Lelkesedik az ujságírásért, a XIX. századnak ezért a legsajátabb foglalkozásáért és értéke szerint meg tudja becsülni annak rendkívüli fontosságát.

Czikkelyei és értekezései a komoly politikai publicizista méltó termékei. Bár miről írjon: közgazdasági kérdésekről, a mely téren régen elismert tekintély, a belső politikai bonyolódott és nehéz problémáiról, Ausztria sulyos bajairól, a vagy a nemzetközi politikai eseményeiről: mindig tisztán áll előtte feladata, a melyre czikkelyével vállalkozik. Kerüli a fölösleges, zavargó czifrázkodást s világosan tárja nézeteit olvasói elé, a kiket tárgyalagos, nagy tudásának bő tárházából merített érvekkel és adatokkal, valamint talentumával igyekezik meggyőzni álláspontjának helyességéről. A jó ujságíró jellemző fegyelmezettségével a gondolkodásnak, követi czélját, s attól el nem kalandozik. Az elfakult szenvedély soha el nem ragadja jeles pennáját; bár szívesen merül bele a politikai harezba, a legadázabb küzdelem hullámversének közepette is megtudja őrizni higgadtságát. Ez a higgadtság azonban nem válik nehézséggé, sőt, ha a közéletnek valami nagyszabású eseménnyel foglalkozik, akkor stílusa lendületes lesz és elárulja az olvasóba átülteti az író lelkesedését. Sok ezer czikkelyét mindig haszonnal fogja olvashatni, a ki a kor történetét kutatja.

A hír e közben szárnyára emelte Hegedüs Sándort, a ki a közéletnek előkelő tényezőjévé, a M. T. Akadémia tagjává, a képviselőház egyik díszévé küzdött föl magát. Ez a szívós, fáradhatatlan, következetes, soha nem csüggedő kis ember, elindulva, mint a toll ismeretlen munkása, sikerről sikerre haladt. Pályafutása gazdag fényes eredményekben, de önérzetesen elmondhatja, hogy minden krajczárért és minden bábérlevélért becsületesen megdolgozott. A selfmademan típusának mondotta őt a multkor a bécsi világlap; igaza volt. Mert azon a nehéz uton, a mely a Cseny-ház szegény nevelőjének a kis szobájától a kereskedelmi miniszter pompás terméig vezetett, minden akadályt saját kezével háritott el.

Hanem azért nem volt egyedül. Vele küzdött a szerető asszony önfejlődő szívének a bátorságával felesége, Jókai Jolán, olyan boldog családi otthon teremtve a sajtó és a közélet harezosának, ahol mindig megnyugvást találhatott, új erőt merithetett a munka folytatásához. És később gyermekei is szolgáltak neki buzdító erővel: bájos kis leánya, fia: Loránt és Sándor, akik méltó sarjadékaik apjuknak s a helyett, hogy a kivivott sikerek gyümölcseit pusztítanak, tehetséggel és vasszorgalommal fáradoznak jövőjük biztosításán. Ilyen családi kör egymagában melegágya annak a megelégedésnek, a mi nélkülözhetetlen azok részére, a kik egész életüket munkában töltik. A Hege-

düs ház e mellett lassankint a fővárosi disztigvált társaság egyik góczpontjává nőtte ki magát, ahonnan mindenki nemcsak a háziasszony lebilincselő szeretetreméltóságának a kedves emlékét, hanem egy irigylésreméltó családi életének a benyomását is viszi magával.

Mindez a ragyogó siker, a politikai dicsőség, az anyagi gyarapodás nem csábitotta hűtlenségre első szerelméhez. a tollhoz. Mennyien és mennyien szegyenkezve takargatják, hogy honnan kerültek elő; ő ellenkezőleg büszkén hirdeti, hogy ritka pályafutásának az ujságírás a bölcsője. És megmaradt ujságnak továbbra is, egészen addig a perczig, a közügyek szolgálatában évtizeden át tanusított önzetlenségének a csalhatatlan bizonyosságát szolgáltatva, engedett királya hívásának és elfogadta a kereskedelmi tárczát. Csak addig ér az élet valamit, a mig irigyei vannak az embernek, mondja egy francia közmondás; a Hegedüs Sándor emlékedése természetesen az irigyek légióját töltötte el kaján rosszakarattal. De lefegyverzte mindannyijukat azzal a nemes elhatározással, amire kevés ember volna képes, hogy fejedelmi jövedelem föláldozásával áll hazája szolgálatába. Ő busásan megfizeti miniszteri tárczáját.

Irigyei lehetnek és lehetnek mindennütt, de nem voltak és nincsenek közöttünk, az ujságírók között. Mi őszinte szeretettel tapsolunk sikereihez, mert tudjuk először, hogy jól kiérdemelt sikerek, másodsor, hogy egy szives kollega sikerei azok.

A magyar ujságírás dicsőségét ünnepezzük a Hegedüs Sándor dicsőségében és büszkén gondolunk az első magyar ujságíró-miniszterre. Teszszük ezt annál készségesebben, mert Hegedüs a mily mértékben előrehaladt, éppen olyan mértékben igyekezett segítségére lenni kollégáinak, a helyett, hogy sokak példájára, elfeledni sietett volna őket. Ujságírók jogos érdeke mindig baráti támogatásra talál nála és hogy egyebet ne említsünk, a magyarországi hírlapírók nyugdíjintézetének, mint egyik alelnöke megbecsülhetetlen szolgálatokat tett. Népszerűségét bizonyítja az ujságírók között, hogy a Budapesti ujságírók egyesülete csak az imént készült egyhangulag megválasztani őt elnökévé.

Mindezek alapján biztosak vagyunk benne, hogy nem veszi rossz néven tölünk, kollégáinktól az ujságírásban, hogy őt ezentul is a magunk részére reklamáljuk és meleg szívvel, őszinte örömmel, igaz barátsággal üdvözzöljük benne az első magyar ujságíró-minisztert.

Szokolay Kornél.

TÁVIRATOK.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A spanyol válság.

Budapest, március 2. Madridból táviratozzák: Sagasta miniszterelnök átadta a régens királynénak a kabinet lemondását. A régens-királyné valószínűleg a főbb politikusok meghallgatása után fog válszolni a lemondásra.

Közgazdaság.

Budapest, március 2. Buzakinálát, vételkedv gyöngé. Forgalomban 16,000 mm. Egyéb gabonaművekben kevés forgalom. Irányzat változatlan. Zab és rozs nyugodt, árpa és tengeri változatlan. Időjárás szép.

9:36—87

9:55—57

8:54—56

7:81—83

4:57—59

5:70—72

2:15—25

A pápa.

Budapest, márczius 2. Rómából távirják: A Stefánia-ügyenökség jelenti: Mindenféle hírek keringenek a szent atya állapotáról. Lapponi dr. eddigelé nem távozott a vatikánból, a hol az éjszakát töltötte. 8 óra 30 perczkor a vatikánba jött Mazzoni dr., hogy a pápát lássa, de csak nagyon rövid látogatást tett és fél óra múlva elment. Egy órával rá ismét megjelent Mazzoni dr. és a pápa bal-kezében megoperált egy hólyagot, a mely miatt a pápa már régebb idő óta szenvedett. Az operáció teljesen sikerült. A pápa igen jól állotta ki a műtétet. Az orvosok jelentése szerint láza most nincs és remélik, hogy sikerülni fog a komplikációknak elejét venni. A holnapi pápai fogadás elmarad, de a pápa kívánja, hogy a 3-iki misét a pápai házi kápolnában megtartsák.

A francziaországi események.

Buaapst, márcz. 1. Ma délelőtt házmotozást tartottak a Ligue de droits de l'homme elnökeinél, titkárainál, pénztárnokainál és egyes tagjainál, továbbá a „Ligue de la patrie française” és a nemzeti védelem megóvására alakult liga tagjainál és Leyone bárónál, a seine-megyei plebiszcitárius bizottság elnökénél. A hatóság sok irást kobozott el.

Németország külpolitikája.

Budapest, márczius 2. Londonból távirják; A „Times” Bülow német államtitkár tegnapi nyilatkozatait méltatja és ezt mondja: Az új kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalásokról nem sokat mondott Bülow, de a mit mondott, azt abban a gyakorlati, barátságos szellemben fogta fel, amely kielégítő egyezmények kötését előmozdítja. A miniszternek a jelenlegi manillai helyzetre vonatkozó nyilatkozatai olyanok, hogy enyhíthetik azt a gyanút, a melyet az Atlanti oceánon túl Németországnak a Fülöp szigeteket illető szándékai felől tápláltak. Épp oly oly megnyugtató volt az államtitkárnak a számai helyzetre vonatkozó nyilatkozatai Semmi sem lehet értelmesebb és barátságosabb annál a hangnál, melyen a mostani helyzetet ismertette. A vagleges megoldásig Anglia és Amerika — erről bizonyosak vagyunk — egyetért majd abban, hogy mindegyik hatalomnak be kell érnie szerződéses jogainak főtartásával és egyszersmind tisztelnie kell a többi részes hatalom jogait.

CSARNOK.

Harcz a szerelemért.

Regény három kötetben.

— Fordította: **Váradi Ödön.** —
(Folytatás.) 97.

— Ez nagyon megörvendeztetné sze gény nagybátyámat. Eppen a multkor írt, melyben bocsánatot, elnézést kér eljárásáért, Miriámot visszahívja.

Archie tehát elutazott Sunbridgében. Egyenesen Mr. Stirlinghez ment. — Emlékszik talán, — mondá neki, előbb a gyermekről pár szóval kérdezősködve, hogy Lady Selton megmondta önnek, hogy az esetben, ha Mrs. Digby a gyermeket el akárná vinni, küldjön utána, Mr. Archie Ravel után a St. James-clubba.

— Igen, uram.

— Én vagyok Mr. Ravel. Ugy látom, hogy ön kétkedik bennem.

— Nem említette ön Lady Seltont, uram?

— Igen, a kiesi anyja Lady Selton. A kiesi leánya Talbot Greynek, a ki nem

régen egy válóperben szerepelt s a ki-ről bizonyára önök is hallottak az új-ság ujján.

— Igen, a dolog nagy feltűnést keltett.

— Ez alig is lehetett másként. Ön tehát tudta a leány anyjának nevét?

— Nem, uram. Ő Mrs. Hurstnak mondta magát s mi nem kérdezősködtünk tovább tőle. Mi gyámoltalan, régi módi népek vagyunk, a kik elhisszük a mit mondanak és azonnal meg voltunk győ-ződve róla, hogy Agnes az ő leánya. Azt egy pillanatig sem gondoltuk, hogy Mrs. Digby leánya.

— Holnap itt lesz Mrs. Digby egy küldönce és én szeretném Ágneszt elvinni. Mielőtt az ideérkezik. Ön azt fogja neki mondani, hogy a leányt atyja Talbot Grey vitte el, akkor azután Mrs. Digby részéről nem kell semmi további kér-dezősködéstől, vagy szemrehányásoktól tartania.

Archie kellemes, nyílt magatartása eloszlatta azt a gyanút, a melyet Stirling iránta némileg táplált. Erre bevezette Archiet a gyermekek hálószobájába — mert már késő estére járt az idő — hol Agnes aludt.

— Hasonlít az anyjához — mondá — mialatt a kis leány arcát megezírő-gatta.

Másnap reggel megbarátkozott a kis leánynyal. Korra reggel bement egy játék kereskedésbe s ott sok játékszert vásárolt a kis Agnesnek, mint nagybátyja mutatkozott be.

Archie magával vitte Ágneszt a vonaton egy külön szakaszban utazott vele, hogy a kis leány a tömördek játékszerez-keve szerint szórakoztassék.

XIII.

Sidney Seaton.

Sir Henry Selton Cumberlandből az idő alatt, míg Archie Sunbridgében utazott Londonba, házába költözött.

Szívében az a halvány remény élt, hogy Londonban jelenléte Miriámot kö-zelebb hozza hozzá.

Keserűen megbánta most, hogy va-laha kételkedett benne.

Erezte, hogy megkellett volna bocsá-tania még akkor is, ha minden szó, mit Mrs. Digby mondott, igaz lett volna is.

Fájó szívvel érezte, mennyire megunt, gyűlölt lett előtte a világ, mióta Miriám nincs oldalán.

Csak most érzé igazán, mennyire sze-rette imádtá Miriámot!

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Az Osztr. Elemi Biztosító Részvénytársaság, mely Bécsben 1897-ben nagyiparosok által 4 millió korona teljesen befizetett alaptőkével alakult, működését Magyarországra is kiterjesztette, és „Osztr. Elemi Biztosító Részvénytársaság Magyarországi fiókigazgatósága” czég alatt Budapesten (V., Sas utca 14.) képviselő-séget létesített, melynek tagjai Dr. **Matlekovits Sándor ur val. bels. titkos tanácsos,** a társaság igazgató tanácsosa stb. és **Sebestyén Henrik ur.** Az új képviselőség működését már megkezdte és egyelőre a tüzbiztosítási ágazatot culti-válja. A társaság hivatásának tartja hogy egy a gazdaközönség, mint a gyárak, iparosok és kereskedők érdekeita biztosítás terén a lehető leghatásosabban felkarolja, mit úgy mérsékelt díjak ki-szabásával, mint a károk felvételénél szem előtt tartandó kifogástalan méltányossággal annál is inkább elérni vél, minthogy a társaság e tekintetben más biztosító vállalatokkal szemben semmi-féle kötelezettségben nem áll.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvénytársaság közlése.

1899. márczius hó 2-án.

Államadósság:

Magyar aranyjáradék 4%	—	119.80	120.20
„ vasuti beruházási köt. 4 1/2%	—	120.75	121.75
„ koronajáradék 4%	—	97.90	98.40
„ regále vált. köt. 4 1/2%	—	100.75	101.75
Osztrák aranyjáradék 4%	—	120.—	120.50
Egységes államkötvény 4 1/2%	—	101.25	101.75
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	—	140.50	141.50

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	399.—	399.50
Osztrák hitelbank részvény	—	370.70	370.90
Magyaripar- és keresk. bank. r.	—	105.50	106.—

Sorsjegyek:

Magyarjelzálogban 4%-os sorsj.	122.—	123.—
„ 3%-os	103.25	104.25
Osztrák földhítel sorsjegy 3%-os	120.50	121.50
Magyar vörös keresztsorsjegy	11.75	12.25
Osztrák „	—	20.50
Olasz „	—	11.75
Bazilika sorsjegy	—	6.75
Jó-szív „	—	3.80
	—	4.20

Pénzmozgások:

Cs. és kir. arany	—	—	5.66	5.74
20 márkás arany	—	—	11.79	11.83
20 frankos arany	—	—	9.56	9.60
1 Sovereigns	—	—	12.04	12.08

Budapesti gabonátőzsde.

I. Készáru-üzlet.

1899. márczius 1-én.

A buzaüzlet ma vesztett élénkségéből, csak néhány malom vett benne részt, kik csak egyes minőségekre reflektáltak. A mal-mok ingadozó eljárásából, melyet vételeiknél tanusítanak, világosan kitűnik, hogy a liszt-üzlet nem úgy megy, amint kívánatos volna, annál megfoghatatlanabbak egyes lisztgyárak operációi a határidőpiacon. Az elkelt mintegy 8000 mm. buza változatlan árat ért el.

Rozs csekély forgalom mellett csendes.

Tengeri 2 és fél krral olcsóbb.

Eladatott:

Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 77.5 k. 10.60 forinton, 100 mm. 78. k. 10.60 forinton, 100 mm. 77. k. 10.60 forinton, 100 mm. 79 k. 10.52 frton, 300 mm. 76 k. 10.50 frton, mind három hónapra.

II. Határidő-üzlet.

A közelebbi buzahatáridők ma szilárdan indultak a vételkedv eleinte tulnyomó volt, később realizációkra egy kis gyengülés állott be, a nélkül, hogy az irányzat meglanyhult volna. Márcziusi buzában az üzlet mindegyre kisebbedik újabb engagementokba nem igen bocsátkozik senki és csakis lebonyolítások eszközöltnének.

Hivatalos záróárfolyamok. Déli 1 órakor az árfolyamjegyző bizottság a következő hiva-talos záró árfolyamokat állapította meg:

Buza márcziusra	9.87 — 9.89
„ áprilisra	9.57 — 9.58
Rozs márcziusra	7.80 — 7.81
Tengeri 1899. májusra	4.57 — 4.57
Zab 1899. márcziusra	5.67 — 5.68
Repeze augusztusra	12.25 — 12.35

Délután 4 1/2 órakor zárlat:

Buza márcziusra	9.86 — 9.87
„ áprilisra	9.58 — 9.60
Rozs márcziusra	7.84 — 7.86
Zab márcziusra	5.67 — 5.58
Tengeri 1899. májusra	4.58 — 4.60
Repeze szeptemberre.	12.25 — 12.30

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: **Koncz Ákos.**

Főmunkatárs: **Ujlaki Antal.**

Fővárosi szerkesztőségünk:

(szerkesztő: **Kéry Gyula**)

Budapesten, Üllői-ut 70. I. emelet 13.

Telefon: 59—14.

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

Folyó szám 152. Bérlet 125. sz. „B”

Ma, csütörtökön, 1899. márczius 2-án:

A száraz kenyér.

Színmű 4 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Bodnár — — — —	Szathmáry A.
Mihály { gyermekei — —	Odry Árpád
Terka — — — —	R. Serfőzy
Foltos, építészeti tanácsos — —	Szentes János
Foltosné — — — —	Kiss Irén
Rudolf, a fiok — — — —	Rubos Árpád
Fehér Krisztina — — — —	T. Halmy M.
Ferkó — — — —	Sziklai Miklós
Galambosné — — — —	Csügényi V.
Keckés, szabó — — — —	Makrai Dénes
Pepi, Bodnárék szakácsnéja	Makrainé A.
Lina, szobaleány Foltoséknál	Bárdos Irma
Egy koldus — — — —	Herzegh S.

Holnap, pénteken márczius 3-án:

FAUST.

Nagy opera.

Berkocsik dijszabályzata.

	Két	Egy
	lov	lov
I. Napszámra.		
Égész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	7
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	4
II. Óraszámra.		
Fél óra	40	30
Háromnegyed óra	60	45
Egy egész óra	80	60
Minden következő óra	40	30
Az utolsó óra tul félórára vagy kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszatérési nélkül a város szomszédja belől	50	70
IV. Meghatározott járatok.		
Tomatészeknél (valláskülönbség nélkül), ha a végzettség a templomban történik	2	1 40
A temetőbe ki és vissza	1 20	80
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	80	40
A színházba menet	80	60
A színházból jövet	80	60
Bármely vasúti indóház vagy rakárhos nappal menet vagy jövet kézi táskával	50	50
Kézi menet vagy jövet kézi táskával	80	60
A kocsi mellé elhelyezett minden darab mátha után 10 kr. jár		
A korcsolyázó vagy csónakázó tóhoz, csukorgyár, légszuszgyár, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	50
Menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldézés menet vagy jövet	50	50
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő óra	80	40
Külöb három- és lövöldézésre oda és vissza egy órai várakozással	1 20	90
Minden következő óra	40	30
A katonai lakóházhoz és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	80	60
Minden további óra	40	30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítottak.

2530
1899.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a város székháza alatti 6. és 7. számú, eddig Schönberger Vilmos által bérelt bolthelyiség a számvevőségnek kitett megtekinthető feltételek mellett az 1899. év április hó 1-től—1903. év május 1-ig terjedő időre az **1899. év márczius hó 22-én délelőtt 9 órakor** a városháza nagytermében megtartandó nyilvános árverésen bérbe kiadni fog.

Árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben bánatpénzül az árverelő bizottság kezéhez letenni.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1899. év február hó 27-én tartott üléséből.

218—2—1

A városi Tanács.

Csődalatti kiárulás.

Ifju Rózsa Lajos esődtömegéhez tartozó

fűszeres bolti összes árucikkek

a csődbíróság 3463/899. p. számú végzése értelmében **f. évi márczius 2-ik napjától** kezdve a Hunyadi-utca 23. szám alatti bolthelyiségben (Kis-Várad-utca Tóth Sándor-féle házban) naponként délelőtt és délután kiárultatnak.

Dr. Sáray

215—3—1

ügyvéd, mint esődtömeg gondnok.

Nyomtatvány-vásárlók figyelmébe!

Az alant felsorolt, czélszerű beosztású nyomtatványokat, jó papíron, a következő **legolcsóbb árakon** számítjuk és pedig:

Szolgálati (cseléd-) könyvek folyó számmal ellátott 48 oldallal: 100 db 4 frt 50 kr., 100 drbon alul drbja 5 kr. Egy ezer drb 40 frt.

Gyógyszerész-számla fekete és piros nyomással egész iv, drbja 2 kr. 100 drb 1 frt 80 kr.

Fizetési bécza. (Fogyasztási ital és italmérési adófizetési lajstrom) 100 iv 1 frt 50 kr.

Kimutatás. (Térrajz dohánytermelési engedély elnyerése iránti folyamodványhoz szükséges adatokból) 100 drb 1 frt 20 kr.

Ev. ref. egyházi nyomtatványok:

Egyházi adó-főkönyv	100 iv	3 frt	— kr.
Napló	1	50	„
Gondnoki Napló bevétel	1	50	„
kiadás	1	50	„
Pénzbeli számadás	1	50	„
Terménybeli „	1	50	„
Keresztelési anyakönyv	4	—	„
Születtek és megkereszteltettek anyakönyve	4	—	„
Halottak anyakönyve	4	—	„
Házassági anyakönyv	4	—	„
Egyházi adóiv 5 évre szóló	100 drb	2	50 „
„ „ 1 „ „	—	50	„
Esketési igazolvány	—	35	„
Keresztelési jegy	—	40	„
Családi értesítés	—	60	„

Továbbá ügyvédi és végrehajtói nyomtatványok író-papírok és levélborítékok.

Vidéki megrendeléseket postafordultával intézünk el.

„CSOKONAI” nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Debreczenben, IV., Hal-köz 4. sz.